
 

 
0 

 هوالعلیم

 

 (2)ریاضی درس جزوه

 علوم تجربی رشته

 متوسطه دوم دورۀ دهمازی پایۀ

 : محمدمهدی صادقیکنندهتهیه  

 

 پنجم فصل

 لگاریتمی و نمایی توابع

 اولدرس نمودار مطالب 



 

 
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ایه ویژگی و نمایی تابع آن

 .شودمی استفاده زوال و رشد مسائل ویژهبه و طبیعی هایپدیده از بسیاری سازیمدل و توصیف برای نمایی تابع

 زجملهابرای فهمیدن بسیاری از مفاهیم ریاضیات و فیزیک و یکی از انواع توابع در ریاضیات،  عنوانبه نماییتابعآشنایی با مفهوم 

 لازم و ضروری است.« قدمت یک شیء»، «شدت صدا»، «شدت زلزله»

پر شدن و »، «جام حذفی فوتبال تعداد مسابقات»، «هاخازن تخلیۀ وشارژ شدن »به  توانمیاز توابع نمایی  هاییمثال عنوانبه

 اشاره کرد. و ... نیز «تخلیۀ مخزن گازها

 

 :شناسیزیستمثالی از کاربردهای تابع نمایی در 

 
 

 

 

 
 

 
 

 پنجم و هشتم چند تا است؟ هایمرحلهدر  هاسلولتعداد  

25 = 28     و     22 = 252 
 

 تا است؟ 8002در کدام مرحله  هاسلولتعداد  

2𝑛 = 2408   →    2𝑛 = 211 → 𝑛 = 11 
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 شماره مرحله



 

 
8 

 

𝑦 هاسلولنمودار تابع تکثیر   = 8𝑛 .را رسم کنید 

 .کنیممیو سپس نمودار را رسم  .دهیممیابتدا جدول مقادیر را برای رسم نمودار تشکیل  پاسخ:

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

𝑦به توابعی مثل   = 8𝑥   شودیمیک تابع نمایی گفته. 

 در این تابع فقط نمای تابع متغیر است.
 

 حقیقی: هایتوانیادآوری قوانین 

 دو عدد حقیقی باشند، داریم: 𝑦و  𝑥و  1و مخالف  دو عدد حقیقی مثبت 𝑏و  𝑎اگر 

𝑎0 = 1                            𝑎−𝑥 =
1

𝑎𝑥
                   𝑎𝑥. 𝑎𝑦 = 𝑎𝑥+𝑦                   (𝑎𝑥)𝑦 = 𝑎𝑥𝑦  

(𝑎𝑏)𝑥 = 𝑎𝑥. 𝑏𝑥           (
𝑎

𝑏
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𝑏𝑥
                   

𝑎𝑥

𝑎𝑦
= 𝑎𝑥−𝑦    

 

 مثال:

50 = 1                             8−3 =
1
83 =

1
2

                   83. 80 = 83+0 = 87                   (58)0 = 58×0 = 52  

(8 × 0)3 = 83 × 03          (
3
5

)8 =
38

58                        
05

03 = 05−3   

 

 

 .کنیممی استفاده نمایی تابع بودن کیبهکی خاصیت از نمایی معادلات حل برای

𝑎𝑥باشد و داشته باشیم  1یک عدد حقیقی مثبت مخالف  𝑎اگر  = 𝑎𝑦  آنگاه𝑥 = 𝑦 .و برعکس 

 .کنید حل را زیر نمایی هایمعادله :مثال
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)الف   38𝑥−3 = 21 →  38𝑥−3 = 30  → 8𝑥 − 3 = 0 → 8𝑥 = 7 → 𝑥 =
7
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ب)   03𝑥+8 =
1

403   →  03𝑥+8 =
1

(03)3 =
1

09  → 03𝑥+8 = 0−9 → 3𝑥 + 8 = −9 → 𝑥 =
−11
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 فقط دلخواه اعداد به توان توان رسانی زیرا شود،می گرفته نظر در 1مخالف  و مثبت عددی همواره مبنا لگاریتم، تعریف در:  2نکته 

 .است تعریفقابل مثبت پایۀ با

 
 

  log𝑎 𝑥 = 𝑏 ⇔  𝑎𝑏 = 𝑥 
 

 جواب لگاریتم پایه مبنا


